

# 精准施策 科技赋能 织密市区防汛“安全网”

□记者 安瑞倩

“报告:西环路世纪大道东南角出现大面积积水,严重影响附近市民出行,请指示!”5月30日上午,在市市政设施管理处2025年度防汛应急演练现场,责任段负责人立刻指挥片区待命班组启动强排泵进行强排,不一会儿,该路段积水问题就解决了。

每年6月1日至9月30日为我市汛期。随着汛期到来,市住建部门坚持精准施策、科技赋能,从早从严从实做好城市防汛准备工作,全力消除风险隐患,织密城市防汛“安全网”。

“通过防汛预案综合演练,对防汛物资装备进行实操,防洪应急抢险队伍的快速响应集结能力和应对突发事件的处置能力显著提升。”市市政设施管理处相关科室负责人介绍,汛前已完成疏通道路雨水管道246.5公里,清掏窨井6883座、收水井13694座,同时对疏通过程中发现的范公路、文苑路等5处积水点进行改造,增加雨水管道110米,雨水井173座,有效减少了路面积水。

全维度扫描,精准修复。通过CCTV机器人对市区建军路、青年路、人民路等48公里的雨水管道实施“靶向检测”,全面掌握排水系统运行状况,对检测过程中发现的结构性问题根据具体情况进行针对性修复,保障汛期管道畅通。

5月30日下午,在合瑞新城小区东门一侧,几名工人正操作机器抽干下水道积水,同步进行管道疏通。“6月3日已完成新管道埋设,确保该小区的雨污分流改造在汛期前能投入使用,为汛期排水筑牢基础。”高新区境内住宅小区基础设施环境提升工程项目负责人介绍。

为应对即将到来的强降雨天气,市住建局自3月起牵头开展住宅小区防汛专项行动,会同各区住建部门,督促提醒物业服务企业提前对小区地下车库、地下停车场的截水沟和集水井以及雨污管道、明沟暗井、化粪池等进行全方位疏通清

掏,对防汛排涝设施设备的运行情况以及排水泵房的供电、发电情况等进行全面检验,并配备足量的防汛沙袋、挡水板、抽水泵等应急防范物资。

“已发动本条线人员力量成立专项督导小组,提前对市区住宅小区防汛防台工作现场督导,仔细核査各项应急物资准备情况,落实各物业小区成立抢修抢险突击队;同时,对上年度市区38个受淹小区进行分片分区、包干负责,确保组织到位、人员到位、责任到位,切实提升住宅小区内涝防治和应急抢险能力。”市住建局物管处相关负责人表示。

近年来,我市持续推进城市生命线雨水专项建设,构建“智慧防汛”网络,完善下穿通道和易淹点位的智能监控体系建设,联动公安视频探头、气象水利水文数据,在低洼易淹易涝片区、城市下穿立交道路、重要保障对象等关键节点和薄弱环节,加强防汛保障。市本级累计布设智能摄像头、电子水尺、液位计、流量计等设备270台,对重要易淹点位实行24小时监控,实现动态感知,为前置防汛力量、汛中精准调度提供技术支持,目前系统已试运行。

相关部门呼吁广大市民注意汛期安全,配合做好防范工作。移除高空隐患:将窗台、阳台物品移入室内,检查空调外机等设施牢固性;畅通排水通道:及时清理地沟、地漏杂物,配合物业维护公共管道;做好物资转移:低洼处物品垫高或转移,车辆停放至高地避免积水;安全驾驶车辆:在通过下穿、低洼路段时,要服从现场交通指挥,避免强行通过积水路段,如果无法判断水深应绕行;注意用电安全:雷雨时关闭电器电源,备好照明工具应对停电;关注特殊场所:长期空置房屋业主需排查渗漏,高层住户大风天慎用电梯;户外避险须知:遇雷雨就近干燥处躲避,远离金属管线和树木。

## 《大星村志》赓续乡土文化根脉—— 40万字记录都市村庄变迁

盐城晚报讯 编好村志,留住乡愁。近日,由亭湖区大洋街道大星村党委、村委会组织编纂的《大星村志》经江苏人民出版社正式出版,成为大洋街道首部公开出版发行的村(社区)志。这部近40万字的志书,系统勾勒了大星村从农业农村到都市村庄的历史脉络,为留存乡土记忆、助力乡村全面振兴提供了珍贵的文献。

大星村地处亭湖区核心区域,不仅是盐城红色地标新四军纪念馆的所在地,更见证了城市发展的沧桑巨变。自1956年成立大星高级社以来,大星村历经数代人奋斗,已蜕变为经济活力十足、社会事业进步、文化资源集聚的现代化社区,先后获评省文明村、省民主法治示范村、省新农村建设示范单位等称号。

乡镇村庄积淀了中华民族灿烂的农耕文明,见证了千百年来社会的发展变迁,寄托了无数华夏儿女的乡愁记忆。《大星村志》主编赵寿华介绍,省政府办公厅曾下发《关于实施镇村志编纂文化工程的通知》,对江苏镇村志编纂工作进行部署,以期发挥地方志在留存地方历史记忆、丰富人民精神生活、提升中华文化影响力等方面的重要作用,更好地服务乡村振兴和新型城镇化建设。

“编纂《大星村志》,是顺应时代要求,通过文字、图片把大星的‘根’留住。”赵寿华说,《大星村

志》编纂工作始于2023年10月。村“两委”成立专项编纂委员会,通过约请面谈、调阅档案等方式,走访近百位亲历者,核查区档案馆千余份文献,历经8次专题会议研讨,最终形成18章56节的完整体系。

《大星村志》既呈现了大星的地域特色,也彰显了时代精神。志书以“都市村庄”转型为核心,重点记录大星村在产业升级、民生改善、文化传承等方面的实践。其中,“文化体育”章节详细梳理了新四军纪念馆与大星村的历史渊源,弘扬红色文化,传承新四军革命精神,激发干群干事创业的精气神。多个“城乡融合”发展集体经济、造福村民的生动案例,展现了城郊村向城市社区的蜕变路径,进一步提升村民归属感和自豪感。

这部志书的出版,不仅是大星村文化建设的里程碑,更成为盐城乡村文明传承的生动样本。从农田到都市,从传统到现代,《大星村志》以严谨的笔触和鲜活的细节,为城市化进程中的乡村记忆留下浓墨重彩的注脚,对进一步推进城乡融合发展具有积极影响,对其他地方做好村志编纂工作也具有重要的借鉴价值。

据悉,首印的2000册《大星村志》近期配送至市、区图书馆及亭湖区各农家书屋,并向本村群众、在外乡贤赠阅。

记者 陆荣春

## 武宜文:网格里的“暖心小伙”



武宜文向居民发放宣传手册

在亭湖区五星街道苑北社区第三网格,395户居民的家长里短、1181人的冷暖需求,都装在年轻网格员武宜文的心里。自2021年7月成为专职网格员以来,这个爱岗敬业的小伙子用脚步丈量网格,用真心服务居民,在平凡的岗位上书写着基层治理的大情怀。

6月6日清晨,武宜文又戴着工作牌出发了。口袋里的民情日志、反诈卡片和宣传手册,记录着他的责任与担当。路过早餐店,老板热情打招呼;走进小区,保安大叔默契招手。

“网格工作就像绣花,得一针一线把底子摸清楚。”武宜文常把这句话挂在嘴边。为了建立详细的居民档案,他将午休和傍晚的时间都用于走家串户。盛夏午后,他戴着草帽穿梭于无电梯的老楼,敲开一扇扇家门更新信息;深秋夜晚,他裹着外套记录居民诉求,笔记本上密密麻麻记着“陈奶奶需代买胰岛素”“留守儿童小宇要联系公益辅导班”等细节。近几年间,他跑遍网格所有楼栋,整理出党员、困难居民、留守儿童等分类档案,对每户情况如数家珍,成了居民口中的“活档案”。

守护居民“钱袋子”是武宜文的重要任务之一。他化身“移动宣传员”,带着反诈宣传单页走遍商铺、企业和小区,用方言顺口溜向老人讲解诈骗手段,用真实案例向年轻人剖析骗术原理。针对独居老人,他制作“防诈联络卡”逐户发放。一个下着暴雨的傍晚,80多岁的陈奶奶接到“医保退费”诈骗电话,险些透露银行卡信息,武宜文冒雨赶到及时制止。

化解矛盾纠纷是武宜文的日常功课。2022年10月,新阜名邸楼上楼下因装修漏水闹僵,楼下住户怒气冲冲求助。武宜文多次协调,调解时先递热茶缓和气氛,再从法理讲到人情。经过耐心沟通,双方终于达成和解。从停车位纠纷到婆媳矛盾,他总是第一时间介入,把居民的事当成自己的事。一对婆媳因生活习惯争吵,他连续3天上门倾听,帮婆婆联系广场舞队,为儿媳介绍兼职,用“软办法”化解“硬矛盾”,成了居民信赖的“和事佬”。

在小小网格里,武宜文用青春和汗水践行“小事不出网格、大事不出社区”的承诺,让“小网格”成为居民温暖的“大后方”。

记者 陆荣春 文/图



当你爱上读书 世界就爱上了你



查看更多,请扫码关注

中共盐城市委宣传部

